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Belgische Kamer
van Volksvertegenwoordigers

GEWONE ZITTING 1997 -1998 (')

3 FEBRUARI 1998

WETSONTWERP

betreffende de beslechting van
fiscale geschillen

AMENDEMENTEN

Nr 1 VAN DE HEER OLAERTS

Art.25

Dit artikel weglaten.

VERANTWOORDING

Het huidige artikel 372 WIE 92 is veel breder: de moge-
lijkheid om nieuwe grieven in te dienen voor de uitspraak
inzake bezwaarschriften is een elementair en verworven
recht, dat internationaal wordt toegepast en waaraan niet
mag worden getornd.

Nr 2 VAN DE HEER OLAERTS

Art.28

In het voorgestelde artikel375, § 1,tussen het
eerste en het tweede lid, het volgende lid
invoegen:

Zie:
- 1341 - 97 / 98:

- N' I : Wetsontwerp

(*) Vierde zitting van de 49"0 zittingsperiode

- 1341 / 2 - 97 / 98

Chambre des Représentants
de Belgique

SESSION ORDINAIRE 1997 - 1998 (')

3 FÉVRIER 1998

PROJET DE LOI

relatif au contentieux en
matière fiscale

AMENDEMENTS

N° 1 DE M. OLAERTS

Art.25

Supprimer cet article.

JUSTIFICATION

L'actuel article 372 du CIR 1992 est beaucoup plus large:
la possibilité de présenter des griefs nouveaux avant qu »il
soit statué sur les réclamations est un droit acquis élémen-
taire et intangible, qui est appliqué sur le plan internatio-
nal.

N° 2 DE M. OLAERTS

Art.28

Dans l'article 375, § 1er, proposé, entre l'ali-
néa 1er et l'alinéa 2, insérer l'alinéa suivant:

Voir:
- 1341 - 97 / 98:

- WI: Projet de loi.

(*) Quatrième session de la 49èillO législature
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«De directeur of de ambtenaar doet uitspraak ui-
terlijk een jaar na ontvangst van het bezwaarschrift.
Slechts in uitzonderlijke gevallen kan deze termijn met
een half jaar worden verlengd. Het verstrijken van de
genoemde termijnen ontheft de directeur of de ambte-
naar niet van zijn verplichting een uitspraak te doen. »,

VERANTWOORDING

In het belang van de rechtszekerheid is het aan te beve-
len dat de termijnen worden ingekort en dat de uitspraak
verplicht wordt, want anders kan de administratieve
bezwaarprocedure nutteloos, tergend en/ofwillekeurig zijn.

H.OLAERTS

Nr 3 VAN DE HEREN SCHOETERS EN
SUYKENS

Art. 7bis (nieuui)

Een artikel 7bis (nieuto) invoegen, luidend :

«Art. 7bis. - Artikel 307, § 1, eerste lid, van het-
zelfde wetboek wordt aangevuld als volgt:

«De belastingplichtige kan onder door de Koning
bepaalde voorwaarden de in het aangifteformulier
gevraagde gegevens eveneens verstrekken bij middel
van computerafdrukken of van electronische
informatiedragers. », »,

VERANTWOORDING

Dit amendement heeft als doel een snellere administra-
tieve verwerking van de aangiften mogelijk te maken, en
laat de belastingplichtige toe gesofistikeerde software te
gebruiken in plaats van pen en papier.

H. SCHOETERS
L. SUYKENS

Nr 4 VAN DE HEER DAEMS

Art. 54

Dit artikel vervangen door de volgende be-
paling:

«Artikel 92 van hetzelfde wetboek wordt opgehe-
ven. »,

VERANTWOORDING

Artikel 92 van het WBTW bepaalt dat belasting-
schuldigen die tegen een dwangbevel verzet doen, op de ver-
volging, ingesteld door de administratie die bevoegd is voor
de belasting over de toegevoegde waarde, volgens de rechts-
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«Le directeur ou le fonctionnaire statue au plus
tard un an après réception de la réclamation. Ce
délai ne peut être prolongé d'un semestre que dans
des cas exceptionnels. L'expiration des délais pré-
cités n'exonère pas le directeur ou le fonctionnaire
de son obligation de statuer».

JUSTIFICATION

Il s'indique, eu égard à la sécurité juridique, de réduire
les délais et de rendre la décision obligatoire, faute de quoi
la procédure administrative de réclamation peut s'avérer
inutile, vexatoire et/ou arbitraire.

N° 3 DE MM. SCHOETERS ET SUYKENS

Art. 7bis (nouveau)

Insérer un article 7bis (nouveau), libellé
comme suit:

«Art. 7bis. - L'article 307, § 1er, alinéa 1er, du
même Code est complété comme suit :

«Dans les conditions définies par le Roi, le contri-
buable peut également fournir les données demandées
dans la formule de déclaration au moyen d'imprimés
informatiques ou de supports d'information électro-
niques».».

JUSTIFICATION

Le présent amendement vise à accélérer le traitement
administratif des déclarations et à permettre au contribua-
ble d'utiliser un logiciel sophistiqué au lieu des formulaires
classiques.

N° 4 DE M. DAEMS

Art. 54

Remplacer cet article par la disposition
suivante:

«L'article 92 du même code est abroge»,

JUSTIFICATION

L'article 92 du Code de la TVAdispose qu'en cas d'oppo-
sition à la contrainte, le redevable peut, sur la poursuite de
l'administration qui a la taxe sur la valeur ajoutée dans ses
attributions, être condamné, selon la procédure de référé,



pleging in kort geding veroordeeld kunnen worden om een
provisionele storting te verrichten of een borgtocht te ver-
lenen.

Wanneer het verzet tegen het dwangbevel is afgewezen,
kan tegen de rechterlijke beslissing niet op geldige wijze
enig rechtsmiddel worden aangewend indien het bedrag van
de verschuldigde sommen niet in consignatie is gegeven
binnen twee maanden na het verzoek dat de bevoegde amb-
tenaar bij aangetekende briefricht tot de belastingschuldige.

In de nieuwe regeling zal de ontvanger de consignatie
van de betwiste belasting nog slechts kunnen eisen als hij
dat nodig oordeelt gelet op de concrete gegevens van het
dossier, met inbegrip van de financiële toestand van de
schuldenaar.

Het is echter aan te bevelen deze consignatiemogelijkheid
te schrappen aangezien die niet bestaat op het vlak van de
directe belastingen.

Nr 5 VAN DE HEER DAEMS

Art. 44bis

Een artikel 44bis invoegen, luidend :

«In hetzelfde wetboek wordt een artikel 65bis inge-
voegd luidend :

«Art. 65bis. - De bepalingen van de artikelen
346 tot en met 350 van het Wetboek van de Inkom-
stenbelastingen 1992 met betrekking tot de wijziging
van de aangifte zijn van overeenkomstige toepas-
sing op de belasting over de toegevoegde uiaarde » »,

VERANTWOORDING

Op het vlak van de directe belastingen bepaalt artikel
346 van het WIB 1992 dat de administratie, indien ze meent
de inkomsten en andere gegevens te moeten wijzigen welke
de belastingplichtige heeft vermeld in zijn aangifte, hem
bij een ter post aangetekende brief in kennis stelt van de
inkomens en andere gegevens die zij voornemens is in de
plaats te stellen van die welke zijn aangegeven of schrifte-
lijk erkend en de redenen aangeeft die naar haar oordeel
de wijziging rechtvaardigen.

Deze procedure van het versturen van een bericht van
wijziging bestaat niet op het vlak van de BTW. Er wordt
dan ook voorgesteld een gelijkaardige procedure in te voe-
ren voor deze belasting.

Nr 6 VAN DE HEER DAEMS

Art. 17

Dit artikel vervangen door de volgende be-
paling:
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à fournir soit un versement provisionnel, soit un caution-
nement.

Dans le cas où l'opposition à contrainte a été rejetée,
aucun recours contre la décision judiciaire ne peut être va-
lablement introduit, si le montant des sommes dues n'est
pas consigné dans les deux mois de la demande que le fonc-
tionnaire compétent notifie au redevable sous pli recom-
mandé à la poste.

En vertu de la disposition proposée, le receveur ne pourra
plus exiger la consignation de la taxe contestée que s'il le
juge nécessaire eu égard aux données concrètes du dossier,
en ce compris la situation financière du débiteur.

Il s'indique toutefois de supprimer cette possibilité de
consignation étant donné que celle-ci n'existe pas en ma-
tière de contributions directes.

N° 5 DE M. DAEMS

Art. 44bis

Insérer un article 44bis, libellé comme suit:

« Un article 65bis, libellé comme suit, est inséré
dans le même Code :

«Art. 65bis. - Les dispositions des articles 346 à
350 du Code des impôts sur les revenus 1992, rela-
tives à la rectification de la déclaration, s'appli-
quent par analogie à la taxe sur la valeur
ajoutée».».

JUSTIFICATION

L'article 346 du Code des impôts sur les revenus 1992
dispose que lorsque l'administration estime devoir rectifier
les revenus et les autres éléments que le contribuable a
mentionnés dans sa déclaration, elle fait connaître à celui-
ci, par lettre recommandée à la poste, les revenus et les
autres éléments qu'elle se propose de substituer à ceux qui
ont été déclarés ou admis par écrit, en indiquant les motifs
qui lui paraissent justifier la rectification.

Cette procédure d'envoi d'un avis de rectification n'existe
pas en matière de TVA. C'est pourquoi il est proposé d'ins-
taurer une procédure analogue pour cette taxe.

N° 6 DE M. DAEMS

Art. 17

Remplacer cet article par la disposition
suivante:
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«Art. 17. - Artikel 355 van hetzelfde wetboek
wordt opgeheven. »,

VERANTWOORDING

Artikel 355 van het WIE 1992 bepaalt dat wanneer een
aanslag nietig verklaard is omdat hij niet werd gevestigd
overeenkomstig een wettelijke regel, de administratie, zelfs
buiten termijn, ten name van dezelfde belastingschuldige
een nieuwe aanslag kan vestigen. Het betreft het principe
van het «herbelasten », dat niet bestaat op het vlak van de
BTW en reeds door heel wat juristen is aangevochten.

Het is dan ook aan te bevelen om het betreffende artikel
te schrappen.

Nr 7 VAN DE HEER DAEMS

Art.8

Dit artikel weglaten.

VERANTWOORDING

De wettelijke bepaling dat de administratie der directe
belastingen er zorg moet voor dragen dat de fiscale toestand
van de belastingplichtige ten minste om de drie jaar wordt
onderzocht, wordt opgeheven.

Hoewel de administratie deze verplichting bijna nooit
nakomt, speelt zij vaak in het voordeel van de
belastingplichtige.

Indien de administratie bij een fiscale controle bijvoor-
beeld argumenteert dat de belastingplichtige reeds gedu-
rende zeven of acht jaar dezelfde fout maakt bij het invul-
len van zijn aangifte, kan de belastingplichtige zich op dit
artikel beroepen om te stellen dat de administratie deze
fout zeker na drie jaar reeds had moeten vaststellen.

Er wordt dan ook voorgesteld om deze bepaling te be-
houden.

Nr 8 VAN DE HEER DAEMS

Art.30

Dit artikel vervangen door de volgende be-
paling:

«Art. 30. - De artikelen 377 tot 392 van hetzelfde
wetboek worden opgeheven »,

VERANTWOORDING

Artikel 386 van het WIB 1992 bepaalt dat de cassatie-
termijn zomede de voorziening in cassatie schorsende kracht
hebben. Deze bepaling wordt overgenomen in het wetsont-
werp.
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«Art. 17. - L'article 355 du même Code est
abrogé,»,

JUSTIFICATION

L'article 355 du CIR 1992 prévoit que lorsqu'une impo-
sition a été annulée pour n'avoir pas été établie conformé-
ment à une règle légale, l'administration peut, même si le
délai fixé est écoulé, établir une nouvelle cotisation à charge
du même redevable. Il s'agit en l'occurrence d'une applica-
tion du principe de la «réimposition», qui n'existe pas en
matière de TVA et qui a d'ores et déjà été contesté par de
nombreux juristes.

Il se recommande dès lors de supprimer l'article en ques-
tion.

N° 7 DE M. DAEMS

Art.8

Supprimer cet article.

JUSTIFICATION

L'article 8 du projet de loi abroge la disposition légale en
vertu de laquelle l'administration des contributions direc-
tes est tenue de faire en sorte que la situation fiscale des
contribuables soit examinée au moins une fois tous les trois
ans.

Bien que l'administration ne respecte presque jamais
cette obligation, celle-ci est souvent invoquée en faveur du
contribuable.

Si, à l'occasion d'un contrôle fiscal, l'administration re-
proche au contribuable, par exemple, d'avoir commis la
même erreur dans ses déclarations relatives aux sept ou
huit années écoulées, le contribuable peut s'appuyer sur la
disposition en question pour faire valoir que l'administra-
tion aurait dû constater cette erreur dans les trois ans.

Nous proposons par conséquent de maintenir cette dis-
position.

N° 8 DE M. DAEMS

Art.30

Remplacer cet article par la disposition
suivante:

«Art. 30. - Les articles 377 à 392 du même Code
sont abrogés »,

JUSTIFICATION

L'article 386 du CIR 1992 prévoit que le délai de cassa-
tion ainsi que le pourvoi en cassation sont suspensifs. Cette
disposition est reprise dans le projet de loi.



Nochtans bepaalt artikel1ll8 van het Gerechtelijk Wet-
boek als algemene regel dat de cassatietermijn zomede de
voorziening in cassatie geen schorsende kracht hebben.

Gelet op de doelstelling om de procedures te harmonise-
ren, lijkt het dan ook aan te bevelen om deze bepaling in
het WIB 1992 te schrappen.

R. DAEMS
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La règle générale énoncée à l'article 1118 du Code judi-
ciaire prévoit cependant que le délai de cassation ainsi que
le pourvoi en cassation ne sont pas suspensifs.

Vu l'objectif consistant à harmoniser les procédures, il
paraît dès lors indiqué d'abroger cette disposition du CIR
1992.


